

语言与传播学院工作简报

(2015年)

语言与传播学院主办

2016年3月

本期导读

1. 皇甫晓涛教授及闻学教授著作分获教育部和商务部优秀成果奖
2. 司显柱教授获北京市哲学社会科学重大项目立项,董媛媛等五位老师获2015年教育部人文社科项目及北京市社科基金立项
3. 2015级MTI专业王酉初、闫文亭在第六届海峡两岸口译大赛华北区赛事中喜获一、三等奖
4. 卢忱、尹静分获“第一届全国外语微课大赛(北京赛区)”一等奖、二等奖
5. 学院荣获2014级学生军训工作综合先进学院
6. 美国桥水州立大学校长一行、加拿大萨斯喀彻温大学代理校长一行访问我院
7. 学院举办纪念抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年主题党日活动
8. 学院首届教师“有效教学”研修班圆满结束
9. 学院首届青年教师基本功大赛圆满结束
10. 青年教师联谊会首期学术沙龙反响热烈

【教学工作】

● 大英部教师发展培训：在线阅读英文经典，提升大学英语人文素养

2015年3月6日，我院大学英语部教师在开学报到之际，主办了本学期首次教师发展培训活动。活动邀请北外在线（北京）教育科技有限公司团队都帮森老师等一行，为教师讲解了如何巧妙利用“爱洋葱”平台，促动学生在线阅读英文经典，以提高大学生的英语水平及人文素养。

● 慕课·微课·翻转课堂 2015 年高校大学英语教师信息化教育学术研讨会举办

为了提升高校外语教师信息化教研能力，推动信息化环境中的高校外语教学改革，由北京市高教学会大学英语研究会与北京交通大学语言与传播学院主办的高校大学英语教师信息化教育学术研讨会于2015年4月25日在我院举行。研讨会在内容模块上紧跟热点趋势，在研讨模式上实施翻转会议并构建基于微信的教研共同体，以为高校大学英语教师提供前沿性和系统性的理论视野和教研技能提升。

● 我院首届青年教师基本功大赛圆满结束

为了加强学院青年教师队伍建设，提升教学水平，提高教学效果，以及加强学院教师间的交流，学院举办了“中青年教师教学基本功比赛”。5月份开始学院共20名中青年教师参加了各系部进行的初赛，经过选拔共有9名青年教师参加了学院决赛。决赛于2015年7月1日举行，参赛教师们视角的多样化，新颖的教学理念，对教学方法的探索与驾驭，令人耳目一新，为之振奋。最终，传播学系的张梓轩老师荣获特等奖，来自传播学系和大学英语部的陈杰和张海燕老师获得一等奖。其他老师分获二等奖和优胜奖。

● 我院首届教师“有效教学”研修班圆满结束

2015年7月13日，我院首届教师“有效教学”培训在思源西楼605教室正式开班。本次培训持续两周，旨在提高教师团队整体教学能力和科研水平，为我院今后的发展注入新的动力。本次培训是我院与加拿大萨斯喀彻温大学格温拿·莫斯有效教学中心（Gwenna Moss Centre）的第三次合作。培训分为两部分，第一部分是团队领导力建设（Leadership Team Development），第二部分是学研教育培训（INSTITUTE）。

● 张文霞教授应邀来校介绍清华大学英语教学改革

2015年10月20日，学院邀请清华大学外语系书记、教育部大学外语教学指导委员会副主任委员、大学英语四、六级考委会委员、北京市高教学会大学英语研究会会长张文霞教授来我院介绍清华大学英语教学改革情况。教务处主管教学研究的副处长衣立新、院班子成员

和大英部、英语系、研究生教学部负责人及大英部骨干教师参加了座谈。

- **我校学生在 2015 年“外研社杯”全国英语比赛北京赛区获得佳绩**

2015 年 10 月 31 日和 11 月 1 日两天，“外研社杯”全国英语演讲、写作、阅读大赛北京赛区比赛分别在北京印刷学院和北京林业大学举行，我校选手分别取得了北京市一等奖、二等奖和三等奖的好成绩。

- **我校卢忱老师荣获“第一届全国外语微课大赛（北京赛区）一等奖”，尹静老师获二等奖**

历时 7 个月的第一届中国外语微课大赛于 2015 年 3 月 29 日落下帷幕。北京交通大学语言与传播学院大学英语部的卢忱、尹静两位老师在激烈的竞争中脱颖而出，分获北京赛区一、二等奖。中国外语微课大赛为一线外语教师提供了实践、展示、交流的机会，得到了系部领导和学院的大力支持。

- **2015 级 MTI 专业王西初、闫文亭在第六届海峡两岸口译大赛华北区赛事中喜获一、三等奖**

2015 年第六届海峡两岸口译大赛华北区级赛事于 11 月举行，赛程共分为初赛主旨口译与复赛会议口译两个环节。本次比赛，我院派出 2015 级 MTI 专业王西初，闫文亭两位同学参赛。经过激烈角逐，王西初同学以小组排名第二的成绩晋级复赛，并最终在复赛中获得一等奖的好成绩。闫文亭同学表现出色，获得大赛三等奖。针对本次比赛，语言与传播学院束光辉，郝运慧老师对两位选手在赛前进行了耐心指导与训练。

- **学院 2015 年春季首次招收英语和传播学专业双学位班**

为进一步调动学生的学习积极性，满足多元发展的学习愿望，让学有余力的学生能更充分利用学校的教育资源，学校批准部分专业在本科生中开设辅修和双学位。我院首次招收“英语”、“传播学”双学位班。其中“英语”双学位班 28 人，“传播学”双学位班 18 人。

【科学研究】

- **皇甫晓涛教授及闻学教授著作分获教育部和商务部优秀成果奖**

皇甫晓涛教授的著作《文化资本论》（海外修订版）获教育部第七届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）著作类三等奖。闻学、肖海林同志所著的《境外资本进入中国传媒市场——行为、影响与政策》一书在 2014/2015 年度商务发展研究成果奖评选中获论著三等奖。

- **司显柱教授获北京市哲学社会科学重大项目立项，董媛媛等五位老师获 2015 年教育部人文社科项目及北京市社科基金立项**

司显柱教授为首席专家的“新媒体环境下对外英语新闻翻译及传播效果创新研究”获北京市哲学社会科学重大项目立项。董媛媛老师主持的“中美互联网媒体管理的政策体制和法律机制比较研究”和秦琴老师主持的“二语动词结构意义-句法加工图式研究:基于大数据分析技术”分获教育部人文社科一般项目和青年项目立项;苏林森老师牵头的“北京市文化创意产业与首都经济关系研究”和赵艳明老师主持的“北京高校微电影与核心价值观传播研究”分获北京市哲学社会科学重点项目和一般项目立项。

- **语言教育研究所与批改网探讨共建写作自主训练系统**

2015 年 4 月 24 日上午,我院语言教育研究所与全国最大的英语作文自动批改评阅公司批改网召开项目座谈会,一起就有关大学英语写作改革的方向、目标及方式方法等议题进行了深入分析和探讨,寻求突破制约英语写作教学的瓶颈。杨若东副院长出席座谈会,并对学生自主写作训练系统的建设提出一系列操作性强的写作训练题型和项目建议。我院大学英语部老师十余人参与了座谈会,并对写作训练类型库提出了教学实践的需求。来自环球雅思的英语写作教学专家、旅加归国的钟莉女士应邀参加研讨并为我校理学院国际班的同学做了写作技巧方面的专题讲座。

- **学院举办北京市社科基金项目座谈会**

2015 年 10 月 28 日,北京市哲学社会科学规划办公室规划处处长肖士兵、副处长王鹏应邀莅临我院,就北京市哲学社会科学基金项目的立项、结项等问题与我院部分教师进行座谈。肖士兵处长首先对北京市哲学社会科学基金项目的定位、特点、类别等进行了介绍,然后针对申报过程中的选题、论证等环节,包括撰写国内外研究现状、选题价值和意义、主要内容、思路和方法、重点和难点、研究基础、参考文献、完成课题的条件和保障等方面应注意的问题,进行了深入、详实的讲解。最后,肖士兵处长、王鹏副处长就北京市哲学社会科学基金项目的结项、鉴定、评优、成果文库等问题一一解答了老师们的问题。

【合作交流】

- **加拿大萨斯克彻温大学语言培训中心主任 David Parkinson 来访举行交流座谈**

2015 年 4 月 15 日,加拿大萨斯克彻温大学语言培训中心 David Parkinson 主任在思源西楼 607 与教师代表进行座谈。学院分管院长杨若东教授及我院各系部代表老师参加了此次

座谈会。本次会议就学生留学过程中在语言、学术、文化三方面遇到的问题展开了交流与讨论。此次会议在促进北京交通大学语言与传播学院与萨斯喀彻温大学教学研究中心的合作教学、教职工、学生交换交流、教研科技软件平台合作等方面取得了有效进展。

● 司显柱院长、王程序老师访问德国、巴西、阿根廷等科研机构 and 高校

2015年4月21日至30日，我院司显柱院长、王程序老师，随校长宁滨为团长的学校代表团访问了德国、巴西、阿根廷等科研机构、高等学校，就我院葡语、西语专业的国际合作与巴西、阿根廷有关学校举行了会谈，签署了协议。

● 加拿大萨斯喀彻温大学语言培训中心主任 Douglas Thorpe 来访举行交流座谈

2015年5月22日，在我院610教室成功举办了主题为“加拿大文学”的学术讲座活动。本次讲座有幸邀请到萨斯卡托温大学戏剧系主任 Douglas Thorpe 教授为我们做讲座。首先，Douglas Thorpe 教授通过介绍自己名字的含义引出了加拿大文学的文化背景“加拿大第一民族文化”，接着 Douglas Thorpe 教授详细介绍了 Duncan Campbell Scott 等六位加拿大作家及其作品。随后，Douglas Thorpe 教授向大家介绍了萨斯卡托温大学英语系的概况。讲座过程中，Douglas Thorpe 教授与在场同学进行了提问与互动，在场师生表现积极活跃。

● 我院传播学系全英文授课培训课程正式开班

为响应学校“提升教师全英文授课教师能力和水平，提高全英文授课教学质量，推进学校国际化办学进程”的号召，语言学院于2015年5月22日到6月6日邀请美国桥水州立大学传播学专家为全体教师进行全英文授课培训。本次外国专家来访授课活动是我院国际化教育工作的重要组成部分，有助于传播学系师生了解国外学术动态，拓宽视野，培养国际化思维。

● 英国伦敦摄政大学语言与文化学院对外合作项目负责人李明芳访问我院

2015年7月30日英国伦敦摄政大学语言与文化学院对外合作项目负责人李明芳访问我院。李明芳主任介绍了英国摄政大学的历史和国际合作的情况，提到了摄政大学语言与文化学院的 TESOL (国际英语教师资格证书) 项目。杨若东副院长向英国客人介绍了语言与传播学院的发展历史，教师、本科生和研究生近5年来的国际合作情况和取得成就。双方就语言学院本科生和研究生商谈了 2+2 和 1+1 模式的交换形式，同时深入探讨了两校教师学术交流和交换和教师发展项目 TESOL 培训事宜。会谈就两院合作达成共识，一致认为两院具有良好的合作前景，双方同意合作从教师发展项目 (TESOL 培训) 开始，以此带动进一步的合作。

● 葡萄牙米尼奥大学代表来访我院

2015年9月5日上午，赵岚书记亲切接见了葡萄牙米尼奥大学人文学院亚洲研究系系主任

任 Sun Lam 教授，双方就开展葡萄牙语专业学生短期和长期赴葡交流学习事宜交换了意见。Sun 教授表示我院的葡语专业在人才培养模式、课程体系设置以及综合资源部署方面具有特色及优势，此次来访希望进一步沟通双方需求以便协助专业的发展。赵岚书记就两院继续推动师生多方向、多层次合作项目的落实工作提出了原则和建议。双方就落实葡语专业学生短期和长期赴葡留学事宜达成共识。

● 巴西里约热内卢天主教大学代表来访我院

2015 年 10 月 16 日上午，司显柱院长在 SX607 亲切会见了巴西里约热内卢天主教大学（PUC-RIO）国际交流处主任 Danilo 教授。司院长向 Danilo 教授介绍了学院情况、学科设置、葡萄牙语专业的资源配置和发展愿景。Danilo 教授表示中巴两国的全面战略合作关系为我院葡萄牙语人专业提供了绝佳的机遇和平台，此次来访希望沟通双方需求以便进一步协助专业的发展。通过此次座谈，双方就开展两校学生长期、短期交换事宜达成共识，并就相关留学项目的执行原则、方式和方法交换了意见。

● 美国桥水州立大学校长一行来访

2015 年 10 月 14 日，我院长期合作伙伴美国桥水州立大学校长弗雷德里克·克拉克（Frederick Clark）教授一行 4 人来访我校。下午，校长宁滨在思源楼 701 会见了来访的代表团。该校教务长及教学副校长、校长助理、国际中心学术主任等陪同访问。学院党委书记赵岚、校教务处、国际处、经管学院等单位相关负责人参加会见。在外事处及我院相关人员的陪同下，代表团参观了校史馆，并于下午 15:30 在思源西楼 101 进行了面向全校学生的宣讲会。

● 加拿大萨斯喀彻温大学代理校长一行访问我校

2015 年 10 月 21 日，我院长期合作伙伴加拿大萨斯喀彻温大学代理校长 Gordon Barnhart 一行来访。学院交流会上，赵岚书记介绍了我院基本情况，随后提出学院承担本科英语公共课教学任务，在校本科教学中发挥着极其重要的作用，所以有效教学的培训对于教学的促进非常有价值，希望双方能在师资培养方面开展深层次的合作。随后杨院长回顾了两校交流合作的历史，提出两校在人才培养、师资交流方面的进一步规划，即本科层次进行“2+2”模式合作培养，硕士生层次进行“1+1”的培养模式。在师资队伍建设方面，希望聘请萨斯喀彻温大学相关专业硕士博士毕业生来我校教授大学英语课程。萨斯喀彻温大学对我院提出的项目的实施方式和方法表示高度的赞同，并希望两校进行更深层次的合作。

【党建和思想政治工作】

● 学院党委举办纪念抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年主题党日活动

2015 年 5 月 29 日，由学院党委书记赵岚带队，30 余名教工党员赴白洋淀开展了“踏寻英雄足迹，感悟雁翎精神——语言与传播学院纪念抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年主题党日活动。”抵达白洋淀后，大家首先参观了“白洋淀雁翎队纪念馆”。随后，大家参观了白洋淀著名的“嘎子村”，同时观看了“炮打包运船”的现场表演。下午 2 点，同志们集体来到孙犁先生纪念馆，并参观了“白洋淀抗战纪念馆”。此次主题党日活动获得了广大教职工党员的好评，大家纷纷表示在今后工作中努力发扬“雁翎精神”，争取为学院的发展大计出谋划策，贡献力量。

2015 年 6 月 14 日，学院团委书记耿梅芳、葡萄牙语系教师祝明姗带队，学院 90 余名学生党员赴北京市顺义区焦庄户地道战遗址纪念馆，开展了“缅怀革命先烈的英雄业绩，感悟人民战争的伟大智慧”主题党日活动，这也是学院第一次开展所有学生党员参加的主题教育活动。此次党日活动，学生党员在思想上受到了深刻的爱国主义教育，大家纷纷表示要牢记抗日英雄的丰功伟绩，时刻履行共产党员的责任和义务，努力学习，天天向上，积极为社会进步和国家富强奉献青春和力量。

● 党委书记赵岚讲授党课《践行三严三实，加强党性修养》

2015 年 6 月 30 日，我院党委书记赵岚讲授了《践行三严三实，加强党性修养》，我院全体教工党员参加了本次党课学习。赵岚书记与全体党员共同分享了学习三严三实的四点心得：加强学习，提高思想认识，提升自身免疫力；秉公用权，强化对权力的监督制约；强化道德修养，筑牢立身之本；坚持实事求是，勇于担当实干。通过此次党课，学院教师们对我党本次开展的三严三实专题教育有了更深层的认识。

● 我院举办《中国共产党党员发展工作细则》学习培训

2015 年 11 月 18 日，语言学院举办《中国共产党党员发展工作细则》(以下简称《细则》)学习培训。学院特别邀请校党委组织部副部长田永静解读了《细则》的精神及修订内容。随后，我院党委副书记高永峰老师就学院党员发展与培养的实际工作情况做了具体讲解，大家就一些具体问题进行了交流。本次培训明确了党员发展流程，增强党员作为培养人的责任意识，深化党员对《细则》以及高校党员发展工作的理解。

● 我院第一届“谊生一室”宿舍风采大赛暨第四届宿舍文化节闭幕

为进一步推进学院文明宿舍建设，加强对学生良好宿舍氛围的引导。2015 年 6 月 3 日晚

7 点，语言与传播学院第一届“谊生一室”宿舍风采大赛暨第四届宿舍文化节闭幕式在学活小剧场成功举办。本次宿舍文化节主体分为三个部分：宿舍卫生安全评分调查、“人气寝室”网络投票和“我寝我 SHOW”宿舍风采大赛组成。最终，大赛综合各项评分，评选出了优秀宿舍五名、最佳人气奖、一二三等奖各一名。

● 学院“玩电影杯”第十二届中英文电影配音大赛成功举办

2015 年 11 月 22 日 19 点，语言与传播学院学生会于天佑会堂成功举办“玩电影杯”第十二届中英文电影配音大赛。此次比赛荣幸邀请到了著名配音演员边江，配音导演、演员、后期声音监制李龙滨，北京交通大学语言与传播学院教师王云彤，朗诵艺术家、配音员詹泽和中国传媒大学研究生郝建隆担任评委。此次中英文电影配音大赛为我校爱好配音的同学提供了一个展现自我的平台，不仅点燃了同学们对中英文语言学习的激情，提高了大家的口语表达能力，更加强了英语、葡语、西语的实际运用能力，同时也展现了同学间的团队合作精神。

● 语言与传播学院荣获 2014 级学生军训工作综合先进学院

2015 年 7 月，在集中军训工作中，我院先后两次获得内务评比第一名、队列评比第一名，分列式方阵评比第二名，在宣传海报和展板评比中分获第三名和第四名，因此获得集中军训“综合先进单位”。2015 年 12 月 21 日下午，“荣誉责任梦想”——北京交通大学 2014-2015 学年学生先进集体、先进个人表彰大会在天佑会堂举行，我院被评为 2014 级学生军训工作“综合先进学院”，实现学院在军训工作方面的历史性突破。

【工会与青联工作】

● 青年教师联谊会首期学术沙龙反响热烈

为更好地服务学院青年教师的职业规划与专业深造，学院青年教师联谊会（简称“青联”）于 2015 年 1 月 6 日中午，在院 607 室开展了以青年教师课题申报及出国流程指导为主题的沙龙活动，这也是青联学术沙龙活动的第一期。

本次沙龙邀请到了校社科处负责科研课题申报管理的吴静及校人事处师资科负责教师出国项目申请的刘大伟，就科研课题及出国项目申报的各项周期、标准及申请注意事项向我院青年教师作细致解读和辅导。

● 学院第二届美食大会成功举办

2015 年 3 月 20 日中午，语言学院职工之家里香味扑鼻，热闹非凡，作为学院庆祝“三

八”妇女节系列活动的重磅节目，第二届美食交流大会如期举行。

本次大会依然沿用了“阳春三月聚美食——人人都有拿手菜”的主题。二十余名老师亲手烹制了三十道菜品：虾仁豆腐、红烧桂鱼、素什锦、焗薯茸、披萨、酸奶、水果茶……每一道菜品均可谓色、香、味俱全。大家一边品尝菜品，一边切磋厨艺，气氛轻松愉悦，不亦乐乎。最终经过大家投票还评出了十佳菜品，其中“糖醋藕圆”摘得最具人气奖。

● 学院“闻香拾趣”插花艺术体验会成功举办

2015年3月30日下午，学院“闻香拾趣”插花艺术体验会在思源西楼605成功举办。校工会主席王雪松、学院党委书记赵岚和学院三十余位教师参加了活动。作为学院纪念“三八”妇女节系列活动的收官之作，我们邀请了中国插花花艺协会、北京插花艺术研究会会员、北京林业大学博士生导师冯珞教授为老师授课。活动提高了大家的审美情趣，感受到生活的美好。